

# 山西省教育厅文件

晋教职成〔2022〕1号

## 山西省教育厅关于学习宣传贯彻林武书记、蓝佛安省长 批示和全省职业教育大会精神的通知

各市教育局，各高等职业学校、省属中职学校：

2021年12月21日，全省职业教育大会召开，省委书记林武、省长蓝佛安对我省职业教育工作做出批示，省委副书记商黎光出席会议并讲话。为学习宣传贯彻林武书记、蓝佛安省长批示和全省职业教育大会精神，切实做好各项工作，现将有关事项通知如下。

### 一、提高政治站位，切实把思想和行动统一到大会精神上来

《国家职业教育改革实施方案》印发后，特别是全国职业教育大会召开以来，省委、省政府积极谋划我省职业教育改革发展。在“十四五”开局之年，召开全省职业教育大会，充分肯定全省职业教育工作取得的成绩，客观分析当前存在的问题，全面部署今后推动我省职业教育高质量发展的重要举措，对今后一个时期职

业教育的发展具有非常重要的意义。

林武书记在批示中强调，全省教育系统和各职业学校要深入学习贯彻习近平总书记关于职业教育的重要论述和全国职业教育大会精神，坚持党的领导，把握正确办学方向，落实立德树人根本任务，创新育人方式和办学模式，优化类型定位和结构布局，加快构建全省现代职业教育体系。要聚焦高质量发展需要，深化产教融合、校企合作，着力培养适应时代需求的高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。要统筹构建引领我省教育发展的目标和标准、任务和举措、政策和制度，形成行之有效的工作矩阵，全面提升教育教学水平，助推“技能山西”建设。各级党委政府要把加快发展职业教育纳入经济社会发展大局、教育工作全局中谋划和推进，贯彻法律法规，推进改革发展，奋力开创现代职业教育高质量发展新局面。

蓝佛安省长在批示中要求，全省教育系统和各职业学校要深入贯彻习近平总书记关于职业教育的重要论述和重要指示精神，认真落实李克强总理重要批示要求，紧扣省第十二次党代会部署，进一步优化职业教育布局结构，巩固中职教育基础地位，推进高职教育提档升级，稳步发展本科职业教育，探索专业学位研究生培养，加快形成纵向层次贯通、横向类型融通的山西特色现代职业教育体系。要大力推进内涵式发展，强化“双师型”教师队伍建设，深化教学模式与方法改革，提高教育教学水平。要完善体制机制，健全多元办学格局，推动全省职业学校办学条件全面达标，大力培育更多技术技能人才，为我省全方位推动高质量发展提供有力保障和支撑。

各市教育局、各职业院校要切实提高政治站位，充分理解省委、省政府召开职业教育大会的意图，领会林武书记、蓝佛安省长批示和职业教育大会的精神，把握职业教育总体部署和目标任务，增强责任感和使命感，发挥主动性和积极性，真正推进职业教育提质增效，为我省全方位推动高质量发展提供强有力的人才和技能支撑。

## **二、聚焦重点工作，做好“十四五”山西职业教育改革发展各项工作**

面对新形势新任务，全省教育系统和各职业学校要坚持党的领导，把握正确办学方向，明确目标任务、夯实责任主体、采取有力措施，开创职业教育新局面。

**聚焦协调发展、完善体系，优化类型定位。**继续巩固中职教育基础地位，提升高职教育办学水平，稳步发展本科职业教育。职业教育既要纵向贯通、自成体系，也要与普通教育、继续教育横向融通、协调发展。

**聚焦提高质量、突出特色，调整布局结构。**狠抓中等职业学校整合重组，力争“十四五”期间减少 100 所左右的中职学校，促进内涵提升、集约发展。狠抓高等职业院校重组重塑，以优化存量、做优增量为重点，提高办学效益和办学质量。

**聚焦立德树人、三教改革，培养高素质技能人才。**实施好职业教育铸魂育人“三个一”工程，推进党的创新理论进教材、进课堂、进头脑，引导学生德艺精进、全面发展。强化教师队伍建设。完善职业学校教师培养培训、引进激励政策，加强“双师型”队伍建设，让更多“能工巧匠”走进学校。引深教学模式与方法

创新。探索“岗课赛证”融合育人机制，推动职业学校“课堂革命”。改进教学内容与教材使用。将新技术、新工艺、典型生产案例及时纳入课程教学内容和教材，充实改造优化课程和专业，不断提升教学质量。

**聚焦产教融合、校企合作，提高服务能力。**优先发展急需、紧缺新兴专业，改造升级传统专业，撤并淘汰落后专业，形成紧密对接我省“产业地图”的专业体系。主动对接行业企业，推动混合所有制、股份制办学等多元办学形式先行先试。大胆探索创新校企合作新模式，积极与优质企业开展深度合作，完善山西特色现代学徒制。共建职教集团，提升校企合作的整体水平。

### **三、创新方式方法，迅速掀起学习宣传和贯彻落实会议精神的高潮**

**一要开展好学习宣传。**各市、各职业院校要精心组织，周密安排，用好主流媒体和各类新媒体，真正讲好讲透大会精神，进一步统一思想，凝聚共识。近期，省教育厅将派出全省职业教育大会精神宣讲团，赴各地各校开展宣讲，具体要求另行通知。

**二要谋划好长远之计。**各市、各职业院校要将贯彻落实会议精神与本市、本校发展规划结合进来一体推进，摸清底数、找准症结、锚定目标、乘势而上，全力推动职业教育提质增效。

**三要开好市级职业教育大会。**各市教育局要做好沟通协调，及时向市委、市政府请示汇报，确保在2022年4月底前召开本市职业教育大会，谋划出台一批本地推进职业教育发展的实招硬招，推动本地职业教育在“十四五”期间取得大改革、大发展。

请各市教育局、各高等职业学校、各省属中等职业学校及时

以简报形式报告本单位学习贯彻全省职教大会精神情况，各市教育局于每月底前报告本市职业教育大会筹备、召开情况。简报请以 PDF 格式发至指定邮箱。

联系人：张少龙 0351-3046505

贾琪华 0351-3046534

邮 箱：zcc@sxedc.com



(此件主动公开)